

Заключение диссертационного совета МГУ.055.2

по диссертации на соискание ученой степени кандидата наук

Решение диссертационного совета от «14» февраля 2024 г. № 1.

О присуждении Торопову Егору Андреевичу, гражданину РФ, ученой степени кандидата политических наук.

Диссертация «Концепция анархо-капитализма: предпосылки возникновения, контекст становления и основные идеи» по специальности 5.5.1 – «История и теория политики» (политические науки) принята к защите диссертационным советом МГУ.055.2, протокол № 18 от 01.11.2023 г.

Соискатель Торопов Егор Андреевич, 1995 года рождения, в 2023 году окончил федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова» по направлению «Политические науки и регионоведение» (аспирантура).

В настоящее время соискатель работает преподавателем кафедры философии политики и права философского факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Диссертация выполнена на кафедре философии политики и права философского факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Научный руководитель – Никандров Алексей Всеволодович, кандидат политических наук, старший научный сотрудник кафедры философии политики и права философского факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова».

Официальные оппоненты:

Бойцова Ольга Юрьевна, доктор политических наук, профессор, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова», философский факультет, заведующая кафедрой философии религии и религиоведения;

Козлова Наталия Николаевна, доктор политических наук, доцент, федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Тверской

государственный университет», институт экономики и управления, заведующая кафедрой политологии;

Грачёв Богдан Валерьевич, кандидат политических наук, федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Институт философии Российской академии наук», сектор философских проблем политики, научный сотрудник дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации – 8 статей. Из них 5 статей (объемом 3,1 п.л.) опубликованы в журналах, индексируемых RSCI, WoS и в изданиях перечня ВАК, включенных в Дополнительный список рецензируемых научных изданий по политическим наукам, утвержденный решением Ученого совета МГУ имени М.В. Ломоносова:

1. *Торопов Е.А.* Извилистый путь американского консерватизма: от Рассела Кирка до неоконсерваторов // *Философия и общество*. 2019. № 3. С. 62–81 (1 п.л., ИФ РИНЦ – 0,52);
2. *Торопов Е.А.* Социально-экономические аспекты и импликации концепции анархо-капитализма // *Вопросы национальных и федеративных отношений*. 2022. Т. 12. № 7 (88). С. 2451–2459 (0,6 п.л., ИФ РИНЦ – 0,26);
3. *Торопов Е.А.* Правовые аспекты концепции анархо-капитализма // *Вопросы политологии*. 2022. Т. 12. № 7 (83). С. 2181–2188 (0,5 п.л., ИФ РИНЦ – 0,31);
4. *Торопов Е.А.* Политическая философия анархо-капитализма // *Вопросы политологии*. 2022. Т.12. № 6 (82). С. 1860–1866 (0,5 п.л., ИФ РИНЦ – 0,31);
5. *Торопов Е.А.* Историко-политический контекст формирования концепции анархо-капитализма // *Вопросы национальных и федеративных отношений*. 2022. Т.12. № 6 (87). С. 2047–2054 (0,5 п.л., ИФ РИНЦ – 0,26).

Выбор официальных оппонентов обосновывался тем, что они являются высококвалифицированными специалистами в области политических наук, имеющими научные публикации по тематике исследования. О.Ю. Бойцова в своих работах рассматривает проблематику, сущность феномена политической власти, что имеет непосредственное отношение к рассмотрению ключевой в рамках диссертационного исследования дихотомии «власть-рынок». Н.Н. Козлова в своих публикациях анализирует дихотомию «власть-общество», которая, являясь родственной дихотомии «власть-рынок», представляет собой одну из опорных конструкций концепции анархо-капитализма. В трудах Б.В. Грачёва анализируются проблемы фиксации структуры политической системы, что в рамках рассматриваемой в диссертации концепции соответствует этатизму, которому и оппонируют представители анархо-капитализма, а также исследуются возможности и

границы применения структурно-функционального подхода в отношении политических объединений – проблематика, рассматриваемая в диссертации в контексте противостояния в США двух основных политических объединений – республиканской и демократической партий.

Дополнительных отзывов на диссертацию не поступало.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук является научно-квалификационной работой, в которой на основании выполненных автором исследований изложены новые научно обоснованные теоретические положения, имеющие существенное значение для отечественной политической науки: впервые на базе комплексного политологического анализа трудов представителей анархо-капитализма раскрыта сущность концепции анархо-капитализма. В более конкретном виде это выражается в том, что: во-первых, выявлены предпосылки возникновения и формирования американского антиэтатизма, наиболее идеализированным вариантом которого и стала концепция анархо-капитализма; во-вторых, установлена и обоснована генетическая принадлежность анархо-капитализма к американскому консерватизму как к идеологии американского антиэтатизма; в-третьих, систематизированы и критически проанализированы основные идеи ключевых основателей и представителей анархо-капитализма: М. Ротбарда, Д. Фридмана, М. Танехилла, Р. Вулфа, М. Хьюмера; в-четвертых, выявлены деонтологический и консеквенциалистский подходы к обоснованию и концептуализации анархо-капитализма, проведены их дифференциация и компаративный анализ; в-пятых, осуществлена реконструкция идеальной модели анархо-капиталистического общества в политико-правовых и социально-экономических аспектах, в-шестых, изучены практические разработки и рекомендации теоретиков анархо-капитализма применительно к американской внутренней и внешней политике.

Диссертация представляет собой самостоятельное, законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в науку:

1. Вопреки интенциям создателей американской Конституции, которые планировали строгое ограничение полномочий федерального правительства, на протяжении всей истории США наблюдается последовательное усиление федеральной исполнительной власти. Указанная тенденция определяет значительную роль в политической полемике вопроса о «размерах» федерального правительства. Расхождения по данному вопросу привели к политическому противостоянию в американском обществе по линии «государство-рынок», в рамках которого правые выступают за «малое» правительство, а левые – за «большое».

2. Антиэтатистская направленность идеологии американского консерватизма выражается в выступлении его сторонников против расширения полномочий центрального правительства при одновременном требовании увеличения индивидуальных свобод и полномочий местных органов власти. Сочетание указанных черт определяют специфику американского консерватизма, отличая его от европейско-континентального консерватизма и сближая с классическим либерализмом. Анархо-капитализм и является крайней степенью выражения идей американского антиэтатизма.
3. Определяющим фактором формирования концепции анархо-капитализма в начале 1970-х гг. стал рост антиэтатистских настроений в США, вызванный политикой президентов Ф.Д. Рузвельта и Л. Джонсона по резкому расширению полномочий федерального правительства.
4. Социально-политическим идеалом анархо-капитализма является общество, рамки функционирования которого заданы исключительно рыночными институтами. Положительно-регулятивная роль государства отрицается. Такого рода идеал определяется анархо-капиталистами как предпочтительный как с этической, так и с социально-экономической точек зрения.
5. При единстве идеального образа анархо-капиталистического общества, но существенных различиях аргументативных позиций представителей анархо-капитализма, их взгляды могут быть сведены к двум направлениям: деонтологическое, в рамках которого отрицание государства фундируется на основании этического «принципа ненасилия», и консеквенциалистское, представители которого считают основным преимуществом анархо-капиталистического устройства общества повышение благосостояния граждан, которое, на их взгляд, достигается именно в условиях чистого рынка.
6. Политический дискурс теоретиков современного американского анархо-капитализма включает в себя набор идей и рекомендаций, направленных на минимизацию размеров и полномочий федерального правительства. Актуализация отмеченной проблематики обусловлена наблюдающейся с 2010 г. тенденцией обострения внутривнутриполитической борьбы в американском обществе по линии «государство-рынок».

На заседании 14 февраля 2024 года диссертационный совет принял решение присудить Торопову Егору Андреевичу ученую степень кандидата политических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 10 человек, из них 5 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации,

участвовавших в заседании, из 15 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 10, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Заместитель председателя
диссертационного совета МГУ.055.2,
доктор политических наук, профессор

Ширинянц А.А.

Ученый секретарь
диссертационного совета МГУ.055.2,
кандидат политических наук, доцент

Абрамов А.В.

14 февраля 2024 г.